

# 窝藏被判无罪的人同样构成窝藏罪

“老于帮办”栏目律师解答市民法律难题

YMG 全媒体记者 徐鲲 吕金涯  
通讯员 牛晓盈 摄影报道

12月2日上午,由烟台晚报、红社·民购和莱山区滨海路街道金地格林社区联合举办的“老于帮办”进社区活动第336站如期举行。“老于帮办”栏目记者、各单位工作人员和热心志愿者们,帮助市民解决了一系列难题,“老物件”维修、免费理发、法律咨询、健康义诊、家政服务等惠民服务项目,受到市民好评。



“老于帮办”进社区活动现场。

## 儿子被判无罪,父亲仍要被追究窝藏罪

在本期活动中,法律问题仍然备受市民关注。当天上午,烟台市律师协会刑事法律风险防范专业委员会副主任、山东同济律师事务所刑事业务委员会主任王智光律师先后接待了9位市民,为他们解答了生活中所遇到的法律难题,市民提出的问题中,以劳动争议和交通肇事等方面问题居多,还有一位市民咨询刑事方面的案件。王律师一一耐心答复,并给出合理化建议。

吴先生来到了活动现场找王律师咨询。一年前,他的

儿子小吴在家中向他坦白,自己参与了聚众斗殴。吴先生听后,立即将5000元钱和写有小吴二姨家详细地址的纸条交给了小吴,让其到黑龙江的二姨家中藏匿,致使公安机关过了半年多才将小吴从东北抓捕归案。小吴归案后,对参与聚众斗殴的事实经过进行了供述。但是,小吴的供述与公安机关的侦查结论并不完全吻合,最后法院以事实不清判决小吴无罪。但问题并未到此结束,公安机关准备以窝藏罪追究吴先生的刑事责任。

任。吴先生很不理解:我儿子已经被宣判无罪了,怎么还要追究自己的窝藏罪?

王律师分析指出:《中华人民共和国刑法》规定:明知是犯罪的人而为其提供隐藏处所、财物,帮助其逃匿或者作假证明包庇的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑。根据这一规定,该罪的对象是“犯罪的人”。对于“犯罪的人”的内涵和外延,理论界存在不同的观点。通常认为:只要司法机关将其

列为犯罪嫌疑人并展开调查活动即为“犯罪的人”。就吴先生的情况而言,他在明知儿子小吴极有可能犯了聚众斗殴罪的情况下,为其提供财物、指明逃匿的去向,帮助其逃避法律的制裁,从而妨碍了公安机关的侦查活动,导致半年多以后才将小吴抓捕归案,客观上影响了司法活动的正常秩序,而不能因为事后小吴被判无罪就否定吴先生窝藏行为的成立。因此,对吴先生应以窝藏罪追究刑事责任。

## “回头客”每天都要“抢”着看报纸

本栏目往期报道了一些“老读者”的故事,他们大多已经订阅了十几年或二十几年《烟台晚报》。与这些“资深”读者不同的是,孙女士是一位订报6年的“回头客”。这背后又有怎样的故事呢?

2017年,孙女士儿子的单位给每位员工都订了一份《烟台晚报》作为员工福利。孙女士的儿子平时很少看报

纸,就把报纸的配送地址写成了父母的家庭住址。孙女士夫妻俩的读报热情就此“点燃”。“我现在每天都要看报纸,一不看就感觉缺点什么。”孙女士告诉记者,她和丈夫每天最期待的事就是看新一天的报纸。“我最喜欢看《烟台街》了,上面有不少回忆往事的文章。虽然年轻人喜欢看手机,但是我觉得报纸拿在

手里的感觉更真实。”至于“回头客”又是怎么回事呢?

原来,孙女士儿子的单位只给员工订了一年的报纸。“《烟台晚报》办得确实不错,我就自己又连续订了几年,2024年的报纸也已经订上啦!”上周,孙女士从报纸上看到“老于帮办”进社区活动即将在自家小区门口举行,于是就将家里坏了的电子日历和压面机找了

出来。烟台通修电气公司的赵飞拆开电子日历后发现内部的配件需要更换,帮办员李肇平则现场从“罢工”多时的压面机中找到了问题所在——压面机内部被面团阻塞。两位维修师傅“对症下药”,很快就修好了这两件物品。孙女士的欢喜之情溢于言表:“感谢《烟台晚报》老于帮办栏目,真的是方便了咱们老百姓!”

## 解决市民就业难题,商场走进社区招聘

为了解决辖区居民就业难题,本场活动特邀红星美凯龙人力资源负责人走进社区,举办专场招聘会。从上午9点到11点,工作人员现场共接待了9位报名市民。

李女士原来在市内某银行工作,后来因为要照顾刚出

生的孩子,不得不辞去了银行的工作。“现在孩子已经到了上幼儿园的年龄。”近期,李女士的丈夫王先生正在帮着打听哪里有合适的工作。“我在网上刷到‘老于帮办’进社区活动预告,说这里可以帮忙找工作,就特意跑过来了。”据了

解,李女士希望入职销售员岗位,最好是时间灵活,还能和人打交道。王先生说:“每月工资在4000元以上就行。”红星美凯龙人力资源负责人郭静萍表示,后期将联系李女士到商场看一下工作环境。

不仅如此,红星美凯龙还

联合净水商家,免费为参加活动的市民检测水质。

活动结束时,郭静萍表示,他们已经对上午9名应聘者的情况进行了详细了解,回去之后商场将根据这些应聘者的情况,为他们量身定制最适合的工作岗位。

## 糖尿病患者、孕妇拔牙需谨慎

活动当日,烟台市口腔医院烟台大分院也派出了医护人员到现场为老百姓答疑解惑,其中有患基础疾病的中老年人和已经怀孕或正在备孕的女性。那么,这些特殊群体在治疗口腔疾病时有哪些注意事项呢?

70多岁的刘先生是一位糖尿病患者,平日里他的空腹血糖是10毫摩尔每升。烟台市口腔医院烟台大分院牙体科副主任医师牟素丽检查后发现,刘先生的牙齿由于龋坏严

重而导致塞牙。“虽然刘先生龋坏的牙齿应该拔掉,但是刘先生的血糖太高了,目前并不适合拔牙。”牟素丽建议市民,高血糖患者应该将空腹血糖控制在低于8.8毫摩尔每升左右,否则拔牙后牙床有感染的风险,不仅难以愈合,严重者可能会引发败血病。

李女士怀孕30周,有牙龈出血的症状。牟素丽表示,李女士的症状是由于孕期体内激素水平改变而导致的,她建议李女士去口腔医院的牙

周科做局部处理。“建议广大女性在备孕前检查口腔问题,怀孕后要根据个人体质注意用药。”

当天上午从9点到12点,“老于”团队累计接待市民97人。市民提出的各类问题包

括法律方面9件、健康方面21件、家政方面35件、其他问题32件。这些问题绝大多数数现场已解决,少部分暂未解决的难题,栏目记者和工作人员正抓紧联系相关部门,争取早日给市民一个满意的答复。

## 芝罘区今年首个“健康公园”月底完工



本报讯(YMG 全媒体记者 张苹 摄影报道)昨日,记者从芝罘区疾控中心获悉,其联合姜家社区共同打造的芝罘区今年首个“健康公园”正在建设中。公园位于机场路与富鑫街交叉路口处,基于“口袋公园”香槟小镇游园而建,目前健康设施已经基本安装完毕,预计12月底全部完工。

从公园最南面的入口进入,顺着蓝色步道向前走去,大约每隔50米,步道旁便有一处健康提示牌。除了“少油少盐少加糖,多蔬多果多粗粮”这样的健康提示之外,“您已步行100米,继续加油”此类运动标语也随处可见。“健康步道全长400米,有的健身人士在跑步时会有距离上的需求,我们就每隔100米放置一个距离标识,跑了多少米一目了然。”芝罘区疾控中心副主任闫磊说。附近居民纷纷表示:“看了健康知识宣传栏,对锻炼身体、合理饮食,有很大帮助。”“健康步道旁的提示牌,提醒自己消耗了多少卡路里,非常方便。”

“大爷你看,这是体重指数转盘,将指针对应到你的身高,就可以显示出相应的健康标准,高了就是有点肥胖,低了就是偏瘦。”在体重指数转盘前,居民李大爷正在工作人员的指导下,左右转动转盘查看自己的体重指数。闫磊告诉记者,公园分为运动健身区、座椅休息区、科普互动区等区域,设有健康步道、健康科普翻翻看、健康大转盘等设施。健康教育宣传栏中的健康知识会随季节变化而更换,同时通过转盘、翻翻乐等饶有趣味的方式,让居民在游玩中收获健康知识,休闲娱乐中强健身体。

据烟台市政府投资工程建设服务中心工作人员冯亮介绍,健康主题公园在香槟小镇游园的基础上,将区域划分为慢行步道、健身广场、儿童活动广场、棋牌广场,增加游园趣味性。“公园现在还剩健身器材、棋牌桌等一些设施未安装,计划12月底全部完工。”冯亮说道。待器材安装完毕后,芝罘区疾控中心将根据场内器材、植被的疏密程度,“见缝插针”增设一些健康知识科普设施,让广大市民在游玩、散步、健身、赏景的过程中,接受健康知识熏陶。通过示范效应,倡导居民养成健康的生活方式。